臺北市立大同高級中學 112學年度第2學期  國中數學領域 
第6次會議紀錄

1、 時間：民國113年5月1日(星期三) 13時 10分
2、 地點：教務處前圓桌區
3、 出席人員：應出席6人，列席0人；實際出席5人，列席 0 人（見簽到表）
4、 主席：陳瑞君老師                                記錄：施宛君老師
5、 主席致詞：                            
今日工作坊主題是112學年度第二學期數學科第一次定期評量試題分析，各年級試題分析如下：

七年級

是非題：
1.8x + 7y – 9 – 5y =3x +2y+12 化簡後為二元一次方程式。
分析:學生看到題目中有2個未知數及等號，就認為是答案應為真。忽略了需「化簡後」再判斷是否真為二元一次方程式。
7.大小2數，大數的2倍比小數多6，大數的3倍與小數的和為29，則大數與小數的和為15。
分析:此題是要讓學生判斷答案的合理性。計算出的大數為7，小數為8，不合常理。
9.若P點坐標為（m , n），則P點到x軸的距離為n、到y軸的距離為m。
分析:若P點不在第一象限，就題目之敘述，距離有可能為負數。因此，P點到x軸及到y軸的距離，要加上絕對值。
填充題：
6.若∣x－3y－5∣＋(2x－y－3)2 ＝ 0，求得數對（x , y）=______。(全對才給分)
分析:前、後相加為0的唯一解是前、後個別為0。
13.若P（2a－4 , a＋3）在坐標平面是y軸上的一點，則P點坐標為______。
分析: y軸上的一點是x座標為0，即可求得a值後，再求P值。

八年級

1、 填充題：
1.下列關於數列的敘述哪些正確？





(C) 數列,,,是一個公差為的等差數列。

分析：(C)為正確敘述，但學生在判斷此選項時，直觀認定是等比數列，忘記先將每一項化簡成最簡根式後再進行判斷，關於根式化簡的概念很薄弱。

10. 某音樂廳的座位第一排有20個，且每一排都比前一排多2個座位，若全部座位共560個，則此音樂廳共有_____排座位。
分析：學生答題錯誤狀況明顯分兩大類，一種是知道如何列式，但在解一元二次方程式時進行十字交乘遇到困難；另一種是不會列式，但土法煉鋼一排一排加總出現計算錯誤，仍無法獲得正解。

2、 計算題：
2. 某三角形的三外角成等差數列，且最大角為最小角的2　　倍，則此三角形的三外角度數由小到大為多少？

分析：學生容易和直角三角形三邊成等差的題型弄混，而假設三外角角度比例為3:4:5；也有假設三外角角度比例為2:3:4，但無法解釋原因。

[bookmark: _Hlk161000087]4. 小思今年負責規劃公司尾牙抽獎活動的獎金分配，頭獎35000元，二獎33000元，三獎31000元，以此類推，每往後一獎項獎金降低2000元。若每個獎項皆抽一名得主，請問：
(1)最多共可抽幾個獎項？

分析：學生易犯的錯誤為算式中出現未知數n，卻忘記假設何者為n；或者已假設最多抽n個獎卻無法列出an>0，直接以an=0去解。


九年級



1.噴泉是一種利用水流所設計的造景，還可配合燈光使其更有觀賞性。由於受到重力影響，噴泉水柱所行經的軌跡，通常會形成一個拋物線的形狀。小奇想要用噴泉設計一個拋物線(二次函數圖形)的水拱門，並將設計圖畫在坐標平面上，如下圖。若希望水拱門的最高點離地面8公尺()，且從噴泉的噴出處到落地處，兩者的距離也是8公尺()，則
(1)在設計圖的坐標平面上，水拱門所行經的軌跡，其二次函數為何？

(2)承上題，已知小奇身高1.8公尺，若根據設計圖的坐標平面，當他站在的位置時，其頭頂是否會碰到水拱門的水柱？說明其理由。x
y
A
B
C
O









學生答題分析：


(1)大多數學生都能利用頂點坐標A(0,8)，假設成頂點式，再將B(4,0)代入，解出未知數a，但是少部分學生忘了要再將a代回，求出二次函數為
(2)有些學生將x=3.2代入函數，但因為小數及分數的混合運算，而發生計算錯誤。也有些學生知道 將x=3.2代入函數，進而解出正確的值y=2.88，但確不知如何說明理由頭頂是否會碰到水拱門的水柱


2. 下圖是根據甲、乙、丙三校學生期中考數學成績所作的盒狀圖。
(1)三校學生期中考數學成績全距的大小關係為何？

(2)已知甲、乙、丙三校學生人數相等，若甲校的小志和丙校的阿德都考了62分，請利用四分位數說明，誰的名次在自己的學校排名比較前面？










學生答題分析：
(1)大部分學生都能算出三校的全距，並正確比較大小順序。少部分學生將全距解讀成四分位距，而算出錯誤的大小順序
(2)許多學生都未強調三所學校人數相同，就直接推論甲校的小志在自己學校排名較前面。仍然有少數學生忘了排名是從高分排到低分，而得到相反的結果


6、 提案討論：
無
7、 臨時動議：
無
8、 散會：民國113年5月1日16時10分
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